

编者按

在职场中遭遇性别歧视,在“买买买”时遭遇霸王条款,在吃喝玩乐时遭遇消费欺诈,在投资理财时遭遇恶意欺骗,在家庭婚姻中遭遇家庭暴力……生活中,有不少女性在自己的权益受到侵害时,却不知该如何维权。“哪里的妇女群众合法权益受到侵害,哪里的妇联组织就要主动作为。”作为湖南省妇联主管的媒体,《今日女报》联合湖南省妇联权益部、湖南省妇女儿童法律援助中心开设“女性与法”专题栏目,用与女性紧密相关的法律报道,引导女性“自觉守法、遇事找法、解决问题靠法”。

为此,我们将致力于寻找女性在人身权利、劳动和社会保障权益、财产权益、文化教育权益、政治权利等方面的热点、难点、疑点话题或典型案例题材,还原事实真相,释义相关法律,维护妇女权益。如果作为女性的您遇到法律上的困惑和难题,或者您有和女性维权相关的线索素材,请与我们联系:

邮箱: 46634464@qq.com 微信: lic13873149599

▶扫一扫,分享你的观点



家暴困局为何在离婚后升级——

# 逃离婚姻,张家界女子遭前夫泼汽油烧伤

湖南省妇联:已派出援助律师

文:今日女报/凤网记者 李立

因不堪忍受家庭暴力,她在痛苦多年后选择离婚,但离婚并没能帮她摆脱暴力的阴影——不同意复婚的她竟然被前夫泼上汽油焚烧。

4月5日,被前夫李忠明造成特重度烧伤的湖南张家界女子刘五元的亲属向省妇联写来求助信。湖南省妇联权益部与今日女报社对此非常重视。4月11日,今日女报/凤网记者与省妇女儿童法律援助中心律师赶赴事发地进行详细调查。

## 被烧的是妈妈,放火的是爸爸

“想起来都后怕!”4月11日,湖南中南金叶印务有限责任公司(以下简称“中南金叶”)员工陈洋(化名)向今日女报/凤网记者回忆起今年春节正月二十二(2017年2月18日)深夜看到的那一幕时,依然心有余悸。

当时,陈洋和两名同伴刚刚吃完元宵,在回公司宿舍的一个路口拐角,突然发现前方巷子里闪着火光,仔细一看,“被烧的是个人”!

“现场还有一名男子,正用被子将着火的女子捂住,并且用一条腿的膝盖压在女子背上。”陈洋回忆,他赶紧和同事冲进酒店提水救火,“当时现场有浓浓的汽油味”。

将女子身上的火浇灭后,陈洋三人拨打了120。之后,陈洋询问男子到底发生了什么事,“他当时说,‘这是我老婆。我给她最后一次机会回

去,她不回去,我要烧死她’。”

陈洋听得“心惊肉跳”,但还是壮着胆子说了一句:“你这样是犯罪啊!”结果,对方“很平静地回答说:‘没事,我自己打110投案自首。’”

救护车到达现场,男子作为家属随乘救护车离去。后来,陈洋才知道该男子叫李忠明。

时间倒退到当晚9点多,开出租车的父亲李忠明回家吃饭,吩咐正上高二的儿子李小来(化名)打电话问他妈妈是否同意复婚。

听到前妻刘五元再次否定复婚的回答后,李忠明放下碗,让李小来早点睡觉,并告知儿子“出去开车了”。

第二天凌晨,熟睡中的李小来被四姨刘金凤打来的电话吵醒:他妈妈被爸爸烧伤,赶紧来医院。赶到医院,李小来只见到被烧得血肉模糊

的妈妈,“两只手都被烧焦了”。

去年年底,父母离婚后,李小来跟父亲生活。虽然“爸爸经常打妈妈”,但李小来说,他“从来没想到爸爸会泼汽油烧妈妈”。

紧急从广东东莞赶回湖南的刘金次是刘五元的三姐。她告诉记者,1998年李忠明和刘五元通过自由恋爱结婚,2016年年底两人协议离婚。她没有想到,离婚都快两个月了,还是没有避免这起惨剧的发生。



刘金次向本报记者展示刘五元此前被家暴后受伤的照片。供图/受访者

## 他赌博欠钱,她借钱还债

李忠明为什么要这么做?是因为离婚时的财产分割不公平?还是仅仅为了复婚?刘五元又为何不同意复婚?

刘金次告诉记者:“妹妹刘五元之所以不同意复婚,就是因为李忠明不仅爱赌博,而且经常打她。”

刘金次向记者出示了刘五元和李忠明的离婚协议书。其中的“财产及债务问题”一栏中显示:结婚19年,两人的共同财产仅为一张出租车经营牌照的一半股权,这一半股权归李忠明所有,而债务也由李忠明偿还。

刘金次告诉记者,债务“大部分是赌博欠下的”,而究竟

欠多少,具体数目连刘五元也“不清楚”。

“他(李忠明)性格比较固执,认死理,脾气暴躁。”同为出租车司机的高平义告诉记者,李忠明打牌“输多赢少”,而且“输了总想扳本”,但往往“越输越多”。

另一名出租车司机宋智蛟说,很多司机只与圈子内彼此熟悉的人打牌,输赢并不大,但李忠明会去“外面的场子(赌场)玩,听说他一次输过好几万”,而且“场子”里有不少“放账”(高利贷)的人。

刘五元做保姆时的雇主白全英也称,曾见过放高利贷的人向李忠明逼债:“有

一次,他被人堵在洪湾大桥底下,车被扣掉做抵押。第二天晚上9点多,他打电话给刘五元,要求马上给他打5000元钱,不然车就要被人拍卖了。当时刘五元还是在我手上拿的5000元钱。”

刘金次告诉记者,最开始的时候,妹妹刘五元曾帮李忠明还过欠下的高利贷:“有一次,李忠明给我打电话,让我救他。我问他到底欠多少钱,他说3万,还说他保证不再去赌。我就劝我妹妹,东挪西借凑了3万元帮他还了债。但没过多久,他还是去赌,追债的人甚至找上了我妹妹刘五元。”



省妇联权益部副部长邱梦丹(右)在湘雅医院看望慰问刘五元及其姐姐刘金次(左),并送去慰问金。供图/曾晶

## 她逃离家门,却逃不过殴打

因为自己的这段婚姻起初并不被娘家人看好,婚后的刘五元极少向姐姐们和父母诉说。直到2014年,刘金次才知晓妹妹所受的“苦难”。“她(指刘五元)性格内向,有什么事都是自己一个人承受,实在扛不住了才跟我们说。”刘金次向记者展示了之前刘五元遭遇家庭暴力的照片,照片中,刘五元手臂上全是瘀青,伤痕累累。

父母近年来愈发激烈的矛盾,李小来也有所知情:“为了躲避爸爸的殴打,妈妈去了几十公里外的武陵源和四姨一起开旅馆,每周回来一次。”然而,2014年,刘五元辞去在张家界市区的保姆工作,去武陵源区与四姐刘金凤合伙经营一家名叫“凌峰大酒店”的小旅馆后,李忠明还是不时去找刘五元要钱,并声称“捉奸”,甚至多次殴打刘五元。

据经常帮酒店维修锅炉的锅炉工毛善银回忆,2016年3月的一天,他亲眼目睹了这样一幕:“当时我正坐在凌峰大酒店大堂里休息,他(李忠明)就从门口进来了,什么都没带,

## 家属称“警察似乎也奈何不了他”

“有时候菜刀、铁棍都拿过。”刘金次告诉记者,在2016年下半年到今年2月18日案发之前,李忠明施暴更加频繁,并多次威胁“要拿汽油烧死刘五元”。刘五元与刘金凤姐妹曾几次报警,但刘金次说,警察“似乎也奈何不了他(李忠明)”。2016年9月23日凌晨,因为再次遭到李忠

跑过来抓住刘五元就打耳光。”

2016年暑假,刘五元第一次给儿子看了身上被李忠明殴打的累累伤痕,并表示想离婚。“妈妈以前不说,可能是怕影响我的学习吧。”李小来说,当时他“既心疼又愤怒”,但又“不知道该怎么安慰和帮助妈妈”。

刘金次告诉记者,每次殴打刘五元之后,李忠明都会向妻子和她的家人赔不是,甚至“屡次保证以后不再犯”,但他说的话“转眼就变”。

李忠明的小姨田奇云表示,李忠明怀疑刘五元坚持在武陵源开旅馆是因为“外面有人”,而且“是个瘸子”,“李忠明跟我说要烧死刘五元,我们也经常劝他,但他听不进去。要是刘五元不开那个旅馆就没这回事了”。

李忠明偶尔也会跟儿子李小来倾诉刘五元的“问题”,称其“外面有人”,希望儿子劝刘五元回心转意,但李小来对记者表示,他并不相信妈妈“外面有人”。

田奇云也承认,刘五元“外面有人”的事并无证据。

明的殴打与威胁,刘五元拨打110求助,当地的军地坪派出所出了警。而当警察到达现场询问李忠明时,李忠明声称是因为刘五元有外遇而引发的争吵。刘金次说,当时,当着佩戴有执法记录仪的警察的面,李忠明甚至都威胁要用汽油“烧死刘五元”。

(下转 A05 版)